



老书记李良宝生前的照片
本版图片由长江村村委会提供

42年前,李良宝怀揣大队凑出来的700元“巨款”,带着6位农民开建两座小砖窑起家,一路坎坷风雨……如今,他一手缔造的新长江集团已经成为产值过500亿的中国企业500强;他带领着江阴长江村村民,过上了“家家住别墅、人人有股份、户户有存款、个个有金银、年年有保障”的幸福生活。

7月12日6时05分,75岁的李良宝因病去世。在生命的最后时刻,这位老人嘱咐子女“要团结”,交代同事“一定要把长江村的事业做好”,并时常喃喃自语“生命不息,工作不止”。今天上午9:08,老人的遗体告别会在位于长江村中央公园内的长江国际会展中心举行。

现代快报记者 陈泓江 薛晟 陆媛

长江村老书记李良宝走了 曾给村里每户发1斤黄金

创业维艰

时间回到40多年前,江阴长江村,还只是长江边上的贫困小渔村。1972年,当村民凑出700元“巨款”交到李良宝手上时,也许连他自己也没有想到,自己的一腔热血和村民们的同舟共济,会在40多年后创造出产值超500亿元的集团企业,会把当初的贫困村打造成一个远近闻名的“富裕村”、“幸福村”。

1972年 700元起家,曾被喊“窑乌鬼”

带着6位老实巴交的农民兄弟,李良宝以做副业为名,在老夏港河畔筹建两座小砖窑烧砖起步创业。在困境中,李良宝从国营夏港联益窑厂请来老师傅协助砌窑,他自己更是在窑场一守就是14个月,每天24小时吃住在窑场。手皴裂、脸黝黑,村里人看到他都不由脱口而出

叫他“窑乌鬼”(旧社会对烧窑人的一种贬称)。正是这种坚韧不拔、精益求精的执著,从烧第二窑砖起,小窑烧出的青砖已经可与当年国营联益窑厂的青砖媲美。凭着这份执著和辛勤,李良宝和他的创业伙伴靠烧窑卖砖,终于为长江村办企业的起步积聚了第一桶金。

1993年 他带领全村产值突破亿元

此后,李良宝带着村民开始搞运输、办五金厂、螺帽厂……到1983年,全村工副两业产值突破500万元。增量同时更重品质,以人为本是李良宝倚重的

法宝,当时他就非常注重企业人才队伍的建设,使村办工业年年跃上新台阶。1993年,全村产值突破亿元大关,成为江阴地区三个亿元村之一。

如今 他缔造的企业产值突破500亿

在长江村人看来,高调做事、低调做人的李良宝仿佛与生俱来就是做大事的性格,这些年来,他的多次“转舵前行”让长江村抓住了发展乡镇企业、实施沿江开发、深化企业改革等机遇,通过大力实施科技人才资本战略,形成特种冶金、机电、绿色拆船、精细化工、港口物流等八大板块,走出了一条以现代经济为特征的高端产业发展之路,更走出了一条以人为本、以工致富、

富民强村的共同富裕道路。

李良宝把长江村从一个名不见经传的贫困小村发展成为全国闻名的经济强村,带领全村人过上了“家家住别墅、人人有股份、户户有存款、个个有金银、年年有保障”的幸福生活。村级经济实体——江苏新长江实业集团有限公司连续多年在“中国企业500强”、“中国民营企业500强”中榜上有名,工商两业开票销售突破500亿元。

评价 他胆子大、步子快、事必躬亲

“当初他曾一连6个年头的大年夜都是独自守着窑厂度过。”长江村党委副书记、村委会主任范兴龙感慨地告诉现代快报记者,从当初艰苦创业到适时转型,再到如今集团500多亿元的产值,李良宝老书记给他们最

深刻的印象,就是胆子大、步子快、事必躬亲。“他性子急,有时上午布置的事情,下午就在查进度了,他最常问的话是‘什么时候能完成?’”范兴龙说,老人经常挂在嘴边的一句话是“只为成功想办法,不为失败找理由”。

回报村民

正是李良宝老书记这种不畏艰难、执著进取的精神,让全村人如今都过上了“家家住别墅、人人有股份、户户有存款、个个有金银、年年有保障”的幸福生活。

发金条 他给村里每户平均发1斤黄金

与名满天下的华西村相比,长江村一向“低调”。为了庆祝2012年村里建厂40周年,李良宝带领的长江村承诺:要在2012年给818户居民平均每户送1斤黄金1斤白银。就在2012年3月,长江村遵守承诺,向全村2980名村民每人发放100克黄金和100克白银。这位“养在深闺人未识”的“富家千金”,突然以一掷千金的形象示人。

“(2010年)那年开始给村里每人发100克金条和100克银条,我上海和无锡的亲戚都问是不是真的。”61岁的村民尹网兴告诉现代快报记者,到2012年,村里把所有的金条银条都发足到每家每户,按人头算,他家共分到10根共1公斤金条和10根共1公斤银条。”



村民领到的黄金和白银

盖别墅 村民一分钱不花,住进了别墅

32年前,25岁的长江村村民丁兴芬和本村村民丁汇峰,结婚时的“新房”连窗玻璃也没装,只能临时用塑料纸糊窗——这被细心的李良宝看在了眼里。

“1995年,村里开始为村民们建造别墅并送给我们。”丁汇峰家1996年底拿到别墅,第二年9月住上别墅,有300多平方米。在外镇的亲戚都赶来看稀奇,“他们还住在五六十平方米的老房子里,看到我们家这么大,都羡慕死了。还说要娶把儿子、女儿‘嫁’到长江村来。”



村民们都住上了别墅

发福利 村民每年收到近4万的各种福利

记者问一位村民,现在最大的心愿是什么?她笑笑,“我已经很满足了,有车,住别墅,天然气装到家,一分钱不要。老书记生病时,还惦记着我们村的供热水和供暖气、各种线路入地、下水道整修综合工程。”丁兴芬说,今年村

里正在排热水管,将家家户户直通24小时热水,到今年冬天有望集中供暖。“我们一家六口人,每人有5万股金,去年底享受分红2万多元。一年下来,除了工资,光村里的各种福利加起来就有近4万元。”

临终嘱托

希望子女团结 不忘回报百姓

儿女们不会忘记,老书记在最后的日子里,把4个子女都叫到病榻前,让他们手搭手,叮嘱他们一定要团结,齐心协力把新长江集团打造成千亿集团、百年企业,更要他们不忘惠民富民,回报百姓。

7月初,村民们得知老书记回到江阴治疗后,纷纷自发前往医院看望他。“老书记是为了我们老百姓累病的啊!”86岁的村民陆九妹坚持要家人陪她上医院看看老书记,邻村的残疾老人老吴也坐着轮椅赶到医院。短短几天,上千村民赶到医院,希望他们的老书记健康归来。但他们没有想到,这么突然老书记就离开了。

追问

老书记离去 长江村的未来如何?

“去年8月,老书记已经从村党委书记职位退了下来,但他的惠民措施一直在继续下去,而且将会做得更好。”范兴龙介绍说,这些年来,不管是长江村村民,还是企业职工,大家最佩服老书记的就是以身作则、事必躬亲和说话算话。凡是老书记承诺过的,如送别墅、送黄金……当时大家听了更多的是吃惊,但现在这些都已经实现了。“我们感恩老书记的最好方式,就要把事情做得更好,把长江村发展得更好。”

据了解,今年初长江村已经启动为全村人提供24小时热水和冬季暖气的“双送暖”工程,目前在长江村正在紧张地施工,预计仅此一项,就要耗资6000多万元。接下来,还要在为村民建设现代化图书馆、大戏院和健身理疗中心等实事工程的同时,在送文化、送健康、优生活上探索新办法。